

# 高校专业调整 透露人才培养新动向

正值高考招生录取阶段,专业选择成为考生和家长最关注的问题之一。今年,24种新专业正式纳入2024年普通高等学校本科专业目录,进行高考招生。与此同时,近期多所高校公示撤销部分本科专业点,引起社会广泛关注。

今年这次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业布点,数量为历年最多。专业动态调整的依据是什么?透露出什么样的人才培养新趋势?

## 新增24种本科专业 新在哪儿?

智能海洋装备、材料智能技术、交叉工程……从名称上看,新增专业前沿色彩、跨学科色彩强烈,交叉融合特色明显。

教育部高等教育司负责人表示,教育部引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业,今年24种新专业正式纳入本科专业目录,目录内专业达816种。

“我希望对先进软物质材料做深入研究,提升人们的生活品质。”考生卢硕华是华南理工大学今年在浙江省综合评价招生录取的综合成绩第一名,被该校软物质科学与工程专业录取。他希望能够持续完成硕士乃至博士阶段的深造,为日后的发展打下基础。

华南理工大学是首个申请设置软物质科学与工程、智能海洋装备专业的高校,这两个专业都侧重培养服务国家战略性新兴产业、粤港澳大湾区高科技产业发展急需的高层次人才。

北京农学院教务处副处长董利民介绍,

学校今年新增的生物育种技术专业具有学科交叉融合的特征,涉及作物学、生物学、大数据等多个学科领域,计划招生30人。“新增该专业有助于促进不同学科之间的交叉融合和协同创新,推动相关学科的发展。”

还有很多新增专业在课程设置上注重交叉融合,如广州体育学院开设的体育康养专业,以“体医融合”理念设置相关专业课程,注重强化体育与健康、预防干预、养生保健、健康养老等方面的交叉融合。

多位涉及新增专业的高校招生办负责人表示,这些专业聚焦国家战略,与当前经济社会发展需求密切相关,有较广阔的发展空间。

## 高校专业设置变动 考虑哪些因素?

党的二十届三中全会决定提出,分类推进高校改革,建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式,超前布局急需学科专业,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养,着力加强创新能力培养。

我国正加快推进学科专业的优化调整步伐,高校增设、调整、撤销专业点的原因是多方面的。

——服务国家战略需求。华南师范大学教育科学学院教授陈先哲表示,近年来高校增设和调整专业越来越充分考虑经济社会发展对人才的需求,特别是国家战略人才和急需紧缺人才的培养。

例如,智能海洋装备是为了满足智能化

信息化时代海洋资源和能源开发需求而设立的新工科专业。“从入学开始,我们为学安排一对一指导老师,力求培养一批跨行业未来领军人才。”华南理工大学海洋科学与工程学院院长程亮说。

——精准对接市场供需。四川农业大学招生就业处处长廖鹏介绍,今年本科新增招生专业3个,考生报考积极踊跃。“紧扣时代发展需求,近年来学校新开设智慧农业、土地科学与技术等专业,今年智慧农业专业在四川省计划招生13人,最低录取分数高出学校理科调档线24分,志愿满足率100%。”

21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,高校办学要发挥引领社会发展的作用,培养社会需要的人才,应密切跟踪社会发展变化,及时优化调整专业。

——及时撤并冗余专业。教育部对高校停招5年及以上的专业进行撤销预警。这一政策导向,促使高校更加审慎地设置和调整专业,避免教育资源浪费。

据统计,近五年,四川大学大学停招专业19个,涉及农学、管理学等六大学科门类。“学校建立‘招生—培养—就业’联动机制,对专业进行综合评价,把社会适应力一般、培养和就业质量不高的专业逐步停招直至撤销。”四川农业大学教务处处长曹三杰说。

## 专业动态调整 哪些配套管理需跟上?

“高校专业动态调整,反映了当前我国高等教育发展更加注重适应经济社会发展需求、提升教育质量和就业竞争力、增强高

# 中方建议核武器国家 “互不首先使用核武器”

据新华社日内瓦7月23日电 7月22日,《不扩散核武器条约》第十一次审议大会第二次筹备会在瑞士日内瓦开幕。外交部军控司司长孙晓波在一般性辩论发言。

中国代表表示,国际安全形势发生深刻变化,人类社会面临和平还是战争、团结还是对抗的历史抉择。各方应树立正确安全观,追求共同安全,追求绝对安全,漠视别国合理安全关切,甚至不惜以损害别国安全为代价,只会造成多输安全困境。

中国代表指出,为切实减少战略风险,中方倡议五核国谈判缔结“互不首先使用核武器条约”或发表相关政治声明。中方已就此提出条约草案要素建议,强调缔约国承诺在任何时候、任何情况下不对其他缔约国首先使用核武器。中方同时呼吁各方支持裁军谈判会议谈判一项向无核武器国家提供“消极安全保障”的国际法律文书。

中国代表呼吁,国际社会应维护“两超优先”的核裁军共识,不走弯路、歧路。两个拥有最大核武库的国家应当切实履行核裁军特殊、优先责任,进一步大幅、实质削减核武库,为其他核武器国家加入核裁军进程创造条件。要求核政策、核力量、安全环境差别巨大的国家承担同等核裁军义务,既不公平,也不合理,不可能行得通。中方敦促美国摒弃“核共享”和“延伸威慑”安排,撤回在境外部署的核武器,放弃发展部署全球反导系统,立即停止在亚太地区部署陆基中导。

# 巴黎奥运会: 马龙、冯雨 担任中国代表团开幕式旗手



据新华社巴黎7月24日电 巴黎奥运会中国体育代表团24日宣布开幕式旗手人选,乒乓球运动员马龙和花样游泳运动员冯雨将担任巴黎奥运会开幕式中国体育代表团旗手。

巴黎奥运会中国体育代表团秘书长张新说:“马龙是乒乓球队队长,曾经参加过伦敦、里约、东京三届奥运会,巴黎是他参加的第四届奥运会,由马龙担任开幕式旗手,体现了对老运动员长期坚持的认可。”马龙表示,他对旗手身份深感自豪,“我认为这不仅是对个人的肯定,更是得益于国乒冠军之师的积累和传承”。

相比马龙而言,很多人对冯雨还有些陌生。张新说:“冯雨是中国花样游泳队的队长,近年来我国花样游泳竞技水平不断提升,在世锦赛等世界大赛中不断取得优异成绩,由冯雨担任开幕式旗手,既是对项目发展的肯定,更是对年轻运动员成长进步的鼓励。”冯雨表示非常惊喜:“这是我参加的第二届奥运会,期待在赛场上向世界展现中国体育健儿的精神风貌,期待我们整个团队在比赛中实现突破。”

巴黎奥运会将于7月26日晚开幕。

# 欧盟机构: 7月21日为有记录以来 全球最热一天

据新华社布鲁塞尔7月23日电 欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局23日发布报告说,全球在7月21日刚刚经历了有记录以来最热的一天,日平均气温达到17.09摄氏度。

该气温以0.01摄氏度之差刷新2023年7月6日创下的最高纪录,成为自1940年以来最热的一天。报告指出,0.01摄氏度看起来相差无几,真正值得关注的是2023年7月以来的气温与此前年份气温的“差异”。

报告数据显示,在2023年7月之前,全球日平均气温的最高纪录是2016年8月13日创下的16.8摄氏度;而自2023年7月3日以来,已有57天超过那一纪录,主要分布在2023年7月和8月、2024年6月和7月。

今年1月,哥白尼气候变化服务局在报告中说,2023年是有记录以来最热一年。最新报告认为,尽管现在预测为时过早,但2024年有可能超过2023年成为最热一年。

# 火力全开! 哈里斯与特朗普“隔空交战”

最新民调:哈里斯领先特朗普2个百分点



美国副总统哈里斯(资料图)

据新华社华盛顿7月23日电 由于本月早些时候发生美国前总统特朗普“未遂刺杀”事件引发各界对安保工作的质疑与不满,美国特勤局局长金伯莉·奇特尔23日辞职。

美国总统拜登23日发表声明,感谢奇特尔在任期间为国家作出的贡献,并表示

据新华社华盛顿7月23日电 已基本锁定民主党总统候选人提名的美国副总统哈里斯23日在威斯康星州密尔沃基市举办首场总统竞选活动。哈里斯在活动中猛烈批评共和党总统候选人、前总统特朗普。

哈里斯表示,特朗普竞选依赖于亿万富翁和大公司的支持,并以获取竞选捐款为条件进行权力交易。相比之下,民主党“正在开展一场由民众推动的竞选活动”,并刚刚创造了美国总统竞选历史上“最成功”的24小时“草根筹款”。

有关数据显示,在美国总统拜登21日宣布退选,哈里斯团队接管总统竞选活动后的24小时内,哈里斯竞选团队筹集了8100万美元,其中88.8万美元来自“草根捐款者”。截至22日晚,哈里斯竞选团队已筹集捐款超过1亿美元。

特朗普当天在他创建的社交平台“真实社

交”上对哈里斯的讲话予以回击。特朗普称:“撒谎的卡玛拉·哈里斯毁掉她碰过的一切!”

据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据,截至23日,特朗普在全国民调中平均领先哈里斯1.6个百分点。但路透社和益普索集团发布的最新民调显示,哈里斯领先特朗普2个百分点。

在民主党内部强大压力下,拜登21日宣布退出2024年总统竞选,并表示支持提名副总统哈里斯为民主党总统候选人。哈里斯随后在党内获得广泛支持。22日晚,哈里斯发表声明说,她已获得成为民主党总统候选人所需的支持,期待尽快正式接受提名。

今年美国大选投票日是11月5日。民主党全国代表大会定于8月19日至22日在芝加哥举行,民主党计划在大会上正式提名该党总统候选人。民主党希望提前进行线上投票,以尽早确定党内总统候选人。



美国前总统特朗普(资料图)

员们提出的很多质询未能给出明确答复,并多次表示,距离事件发生仅过去9天,她仍在等待调查结果。但她承认,这一事件是特勤局安保工作“数十年来最重大失败”。

众议院监督与问责委员会在听证会后发表声明说,共和党国会议员要求奇特尔就导致特朗普在集会上遭遇未遂

刺杀、一名无辜者被杀害以及其他人受伤的“严重安全疏漏”给出答案,奇特尔无法或拒绝回答委员会成员的“基本问题”,两党议员因此呼吁奇特尔“立即辞职”。

7月13日,特朗普在宾夕法尼亚州巴特勒市举行的集会上遭“未遂刺杀”,右耳受伤。

# 猪价恢复性上涨能否持续?

民以食为天,近期生猪价格上涨引发广泛关注。根据农业农村部监测,7月第3周(数据采集日为18日),全国生猪平均价格18.90元/公斤,比前一周上涨2.1%,同比上涨33.0%。全国猪肉平均价格29.27元/公斤,比前一周上涨1.3%,同比上涨25.9%。

“持续低迷了两年之后,生猪价格这轮上涨属于市场自发调节下的恢复性上涨。”湖南省生猪产业协会秘书长彭英林表示,此前受持续亏损影响,养殖户有意识地控制了生产节奏。在湖南永州等地,一些大型养殖企业即便有足够圈舍,也不会让养殖场满负荷运行。

福泉温氏畜牧有限公司是温氏集团在贵州省福泉市的一家全资子公司,由于之前生猪行情不好,公司的两个猪场,一个自建成后未使用;一个最近两年一直在减少养殖量。

根据7月15日国家统计局发布的数据显示,上半年全国生猪出栏量为36395万头,同比下降了3.1%。二季度末,全国能繁母猪存栏量为4038万头,同比下降了6.0%。

## 延迟出栏助推猪价上涨

延迟出栏也是本轮猪价上涨的原因之一。

彭英林介绍,过去,一头猪长到100公斤左右便可出栏,但现在养到130公斤,甚至150公斤的也较普遍。“这种方式主要由一些中等规模的养殖主体采用,因为大猪的疫病风险小,可以根据市场行情决定何时出栏。”彭英林说。

湖南多个养殖主体反映,2021年时,一头110公斤左右的猪出栏平均要亏400多元,去年要亏200多元,当前则可以赚400元。

“目前的猪粮比在7.5:1到8:1之间,离猪价过高的警戒线9:1还有一定距离,因此现在的猪价处于有利可图的合理区间。”搜猪网首席分析师冯永辉表示。

业内人士认为,经过几年发展,2023年我国生猪规模化养殖比例达到68%,已取代过去中小散户养殖成为主流,这决定了生猪价格不会像过去那样剧烈波动。本轮猪价就是规模化养殖形成后,市场在养殖主体和消费者之间寻求平衡的一个过程。

以养殖大省湖南为例,2023年,规模养殖较2022年增加了10%,占全省所有养殖主体的比重超过70%。2023年,在保障本省居民供给的前提下,湖南还向其他省份外调

猪肉21万吨,出口猪肉8125吨,分别较2022年增加12%和47%。

## 农村地区散户加速退出

值得关注的是,随着环保和防疫升级,生猪养殖门槛抬高,过去农村地区的散户加速退出。

福泉市年出栏500头以下的养殖户数量从2018年的5万户,下降到了2023年的1.7万户;生猪出栏量也相应从2018年的14.84万吨下降到2023年的6.58万吨。福泉市农业农村局高级畜牧师石让安介绍,全市规模化率已从2018年的57.25%上升到2023年的82.9%。

河北省衡水市安平县近年来不断引导生猪产业发展“公司+养殖户+基地+市场”的新型经营模式,通过规模化、集约化的运营方式,尽量减小生猪养殖的波动。

从2021年起,位于衡水市安平县大何庄乡的大师生态农业开发有限公司与大北农集团签约合作,由对方统一提供猪苗、饲料和防疫、技术服务,并按合约价格收购。该公司负责人张帅介绍,再过两个月,场内的5000头生猪将全部出栏。

## 下半年猪价 大幅上涨可能性不大

随着生猪价格上涨,福泉温氏畜牧有限公司负责人表示,他们已打算近期恢复两个猪场的产能。

目前正处于猪肉消费的淡季,业内人士表示,出栏增加、产能恢复都会对这轮猪肉价格上涨形成抑制。

业内人士分析,尽管近期牛羊肉的价格降幅明显,但由于消费场景主要在餐饮行业而非家庭,加之价格依然高于猪肉,因此替代作用有限。“预计今年下半年生猪价格还会继续上涨,但大幅上涨的可能性不大。”冯永辉说。

“在规模化养殖成为主流后,应加强屠宰产能优化布局。”湖南省农业农村厅畜牧兽医处处长武深树介绍,提升生猪产区屠宰加工能力和产能利用率,促进生猪就近屠宰,推动养殖屠宰匹配、产销衔接,这样将压缩不合理利润空间,减少价格剧烈波动,保障老百姓的“肉盘子”端得更稳。

据新华社

## 株洲金蚂蚁新材料有限公司新建项目 环境影响评价公示

本项目征求意见稿已编制完成,现按规定进行公示。公众可于即日起访问:https://www.hnhbgi.com/cia/gongshi/7247.html或至建设单位查阅纸质报告;可采取信函、电话等方式反馈环境保护方面意见。

建设单位:株洲金蚂蚁新材料有限公司  
公司地址:株洲云龙示范区云龙总部经济园E5栋102号  
联系人:朱亚平  
联系电话:13908437000

## 办证通知

尊敬的动力部件产业园业主:  
您购买的动力部件产业园,现我公司组织集中办理房屋所有权证,请提供以下资料至总部壹号A座17楼营销运营中心配合办理房屋所有权证:  
签订网签销售合同、购房人身份证或法人身份证复印件、营业执照复印件、增值税购

房发票、契税发票、维修资金收据。  
感谢您的支持与配合!  
联系人:阮媛 15773371086

株洲高科发展有限公司  
2024年7月25日

**惠商贷**  
随贷随用 生意无忧

惠商贷  
依托大数据模型,为个体工商户和小微企业量身定制的线上个人经营信用贷款。  
纯信用,无抵押担保,安心用,随借随还,额度可循环。  
全线上,操作便捷,利率优,年化利率(单利)3.15%-9.45%。

风险提示:  
具体贷款利率和利率以交通银行审批结果为准,贷款利率仅用于日常生产和经营活动中流动资金周转,不得用于购房、购车、理财、股权投资及其他法律法规禁止用途。  
客服电话:95559 www.bankcomm.com

交通银行  
BANK OF COMMUNICATIONS